

科恩闪小说两题

救命(外一题)

初春的夜晚，寒风凛冽。
护林员郭林放下一天的疲惫，裹紧衣衫，蜷缩在被窝里准备安心地入睡。
忽然，从帐篷外传来“呜呜”的鸣叫声。他披上羊皮大衣，拿起手电筒掀开帐篷门帘照射，看到一只瑟瑟发抖的小鹿站在门外，水灵灵的眼睛里却流露出一丝忧伤。

原来是一只受了伤的小鹿，鲜红的血液顺着它前腿直往下滴着。

顿时，他把小鹿抱进帐篷，用毛包扎它脖颈上的伤口，后又喂了些晚饭吃剩下的米粥。

没过几天，小鹿的伤口渐渐愈合，像一只小狗一样活蹦乱跳的整天跟着他巡山。

眼见证了防火期，郭林要回场部。
那天，郭林把小鹿领到树林边，放回

树林那刻，小鹿用可爱的鼻子闻了闻他的手，依依不舍地望着救命恩人，小鹿天真无邪的眼神，产生一种亲切感，望着小鹿跑进林子里的身影，郭林的心里也感到一些恋恋不舍。

光阴似箭，岁月如梭，时间悄无声息地流逝。

几年后的一个秋天，邻乡的森林里发生一起大火。郭林带领队友们参加了这次扑火大战。

火灾现场，火焰狂舞，滚滚浓烟中郭林发现自己已经离开团队独自一人奋战在火场。突然，郭林感到一阵眩晕，眼前的一切都在旋转，他便晕倒在地上。

不知过了多久，却发现好像有人拉着他的袄领往山的高处拖行。

吹来一阵凉风，郭林慢慢地苏醒过来时，感觉到有一股暖暖的气息正在他的脸上流动。

原来，是一只成年的马鹿用扁扁的鼻子轻轻地嗅闻着他的脸。

结局

盛夏的一天，贡格尔草原赫赫有名的老猎手萨木老人，坐在蒙古包前擦拭着好久没有使用的猎枪，嘴里嘟囔着说，我也老了，它也该退休了。

此刻，落在拴马桩上的老鹰，似乎听懂了萨木老人的话语，频频振翅，俯冲欲谢的样子。

萨木老人缓缓地擦着火枪，不时地望向拴马桩附近玩耍的三四岁的小孙子。有一句没一句地喊到，宝贝儿，不要走远喽，小心摔了跟头！小孙子也不住地招着手对着爷爷微笑，嘴里说着什么，耳背的老人也没有听清，也没有理会，捋捋胡子继续擦自己的火枪。

趴在蒙古包背阴处的牧羊犬慵懒地站起身子，伸了个长长的腰，走到老人身边，轻轻地嗅了嗅老人布满皱纹的脸。垂着舌头，流着长涎，朝孩子玩耍那边走去。

突然，落在拴马桩上的老鹰又张开双翅，竟扑向草地上玩耍的小孙子，老人很熟练而迅速地把手中的火枪，对准已落到地上距孩子尺余还没有收起羽翼的老鹰，瞬间勾动了扳机。

“碰”的一声，老鹰的羽毛炸开四散，老鹰倒在地上。

惊惧斐然的老人，步履蹒跚地跑过去，抱起了小孙子。而眼前的一幕，让他愣住了：死了的老鹰爪子上死死地抓一条大蛇，蛇还在垂死蠕动着。

小孙子用小小的手指，指向那条老鹰爪子里垂死的蛇，颤声诉说，爷爷，它要吃我。

原来，老鹰早就注意到了毒蛇，在蛇攻击孩子的时候，也是老鹰捕捉的最佳时机，无意中救了孩子。可是老鹰的动作，也引起萨木老人的误解，火枪的子弹击穿了老鹰心脏的结局……

每周金句

新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，必将为我国体育事业发展提供更好条件、注入强劲动力。我们要继续大力发展以人民为中心的体育事业，推动全民健身和全民健康深度融合，向着建设体育强国、健康中国的目标不断迈进。

——习近平 2024年8月20日在会见第33届奥运会中国体育代表团时的讲话

散文

遇到一棵蒙古栎

■张汉明



摄影 张今卓

但看过，我还摸过它们。所以除非你买我的画册，否则你是看不全大青山的。

季节一变，光线一变，云影不一样，这石头的风景就变，你一走一过的游客怎么能体会那么多，再说了，这大青山，光走一大圈得三天，谁又有这样的时间。这位老摄影家的精神感染了很多。

子女怕我这么大年纪登山出事，实际上根本不会出事。我有这个信念，人有了信念，身体就会好。

我一回家躺在床上就生病，只要上了山，看到各种石头，会感到特别开心。看到每一棵树对我都是一种人生的激励，跟树比，你会忘记你的年龄。

这大青山，有一种树叫蒙古栎，那种饱经风霜，屹立在山上，有一种格外的坚毅感。冬天，你看他厚厚的树皮都冻裂了，第二年照样在增加自己的厚度，继续顽强生长，他是我的榜样，我的精神支柱。

后来，我坐着缆车上山时，从上向下看到，蒙古栎的枝叶确实是非常有特色，下山的时候，摸着蒙古栎的树皮，你看到岁月之不易。经过他的讲述，我真像遇到了老朋友。

蒙古栎也称柞树。落叶乔木，树高能抗-50℃的严寒。蒙古栎的根很深，主根发达，但不耐移植。材质坚硬，比重大、纹理美观、具有抗腐耐水湿等特点。

我拍的图片保证你在网上是看不到的，我退休后常年在山里拍摄，我已经拍了十六年了，一年四季都拍。好多常见病也不见了。

大雪封山时，游客不让上山了，怕滑

下来有危险，管理处只让我拍，因为我登山有经验，而且拍的照片对景区也是一个宣传。

我看到的，你一般游客一辈子也看不到，因为我熟悉这里的每一块石头，我不

散文

感谢那棵树

■鲍敏杰

上班的路上我都能看到街道两边傲然矗立的松树细密的松针，随着季节的更迭变绿变黄。每次经过它们的身边，我都禁不住放慢脚步，有时候会俯下身，用手摸摸它们的“叶子”，嗅嗅它们的味道，感受它们的温柔与锋利、情感与冷暖。

冬天的一场大雪，让它们都穿上了圣洁的新装，雪白雪白的，只有粗壮的根还裸露在外面。风吹过，它们又露出了原来的少许模样。那些亮晶晶的雪精灵，舍不得走远，而是做着美梦，借着阳光的照耀，融化在它们的怀抱里。在众多的松林中，我最喜欢单位门前一眼就能看到的那棵高大粗壮挺拔的老松树。它离我很近，近到能闻到松香的芬芳；它离我很远，远到让我只能仰望。

它是一棵历经沧桑、饱经风霜的大树，从它的枝干可以看出岁月冲刷的痕迹。它虽然无言无语，却给人遮风挡雨；它虽然貌不惊人，却让人过目不忘。它似乎能读懂我的喜怒哀乐，能体味我的冷暖悲欢。它从不会向我索求什么，无怨无悔地奉献着青春年华。它像一位默默无闻的哨兵，坚守在自己的工作岗位；它像一位辛勤的园丁，美化着生活净化着故土；它像一位美丽的少女，娇羞含春蓬勃向上；它又像一位德高望重的老者，厚重含蓄力量超凡。

它是一棵树，一棵可以让人依靠的大树。它给我温暖，给我力量，它让我倍增活着的信心和勇气。它是根植在我心里的一棵树，它象征着公平、正义、威严、清廉。永远给我前进的动力和勇往直前的理由。它是一棵树，一棵让我不怕困难，让我心生责任和担当、使命和荣光、顶天立地的大树。它给我无穷的动力、美的感觉，无尽的视觉和心灵的享受，它让我学会了孤芳自赏，远离孤单寂寞。感谢那棵给我默默温情的老松树！



克什克腾旗植物志——蕨类植物门

1. 裂叶堇菜(堇菜科 堇菜属)

形态特征:多年生草本，无地上茎。根状茎短。根数条，白色。叶披针形，约2/3与叶柄合生，边缘疏具细齿；叶片略呈圆形或肾状圆形，掌状3~5全裂或深裂并再裂，或近羽状深裂，裂片条形，下面脉突出明显。花蓝色，具紫色脉纹；萼片卵形或披针形，先端渐尖，边缘膜质。蒴果扁圆状卵形或椭圆形至矩圆形，无毛。花果期5—9月。

生境:生于森林带和草原带的山地林下、林缘草甸、河滩地。

水分生态类型和区系地理成分:中生草本。东古北极分布种。

经济价值:全草入药，能清热解暑、消痈肿，主治无名肿毒、疮疖、麻疹热毒。



2. 总裂叶堇菜(堇菜科 堇菜属)

形态特征:多年生草本，无地上茎。根状茎短，根细，暗灰色。托叶1/2以上与叶柄合生，分离部分披针形或宽条形；叶片卵形，先端渐尖，基部呈宽楔形或微心形，边缘为不整齐的缺刻状浅裂至中裂，裂片多形。花较大，蓝色；萼片卵状披针形，先端钝，边缘膜质，基部附属物小，全缘或具不整齐的缺刻。蒴果扁圆形，无毛。花果期4月中旬至9月。

生境:生于森林带的山地林缘、灌丛、草甸。

水分生态类型和区系地理成分:中生草本。华北—满洲种。

经济价值:全草供药用，能清热解暑，可治疥疮、肿毒等症。



3. 球果堇菜(堇菜科 堇菜属)

别名:毛果堇菜

形态特征:多年生草本，无地上茎。根状茎肥厚有结节，黄褐色或白色，垂直、斜升或横卧，上端常分枝，有时露出地面。根多数，较细，黄白色。托叶披针形，先端尖，基部与叶柄合生，边缘具疏细齿；基生叶多数；叶柄具狭翅，叶片近圆形、心形或宽卵形，先端锐尖、钝或圆，基部浅心形或深心形，边缘具钝齿。蒴果球形，密被白色长柔毛；种子倒卵形，白色。花果期5—8月。

生境:生于森林带和草原带的山地林下、林缘草甸、灌丛、溪旁等腐殖土层厚或较湿润的草地上。

水分生态类型和区系地理成分:中生草本。古北极分布种。

经济价值:全草供药用，能清热解暑，可治疥疮、肿毒等症。



4. 紫花地丁(堇菜科 堇菜属)

别名:辽堇菜、光瓣堇菜

形态特征:多年生草本，无地上茎。根状茎较短，垂直。托叶膜质，上端分离部分条状披针形或披针形，有睫毛；叶片矩圆形、卵状矩圆形、矩圆状披针形或卵状披针形，先端钝，基部截形、钝圆或楔形，边缘具浅圆齿，两面散生或密生短柔毛，果期叶大，先端钝或稍尖，基部常呈微心形。

生境:生于森林草原带和草原带的田野、荒地、庭院、路旁、灌丛、林缘。

水分生态类型和区系地理成分:中生杂草。东亚分布种。

经济价值:全草入药(药材名:紫花地丁)，能清热解暑、凉血消肿，主治疔疮发背、疔疮瘰癧、无名肿毒、丹毒、乳腺炎、目赤肿痛、咽炎、黄疸型肝炎、肠炎、毒蛇咬伤等。全草也入蒙药(蒙药名:尼勒其其格)。有的地区做地格达用。

